



创一流教育,托起明天的太阳

四大关键词看济阳教育的发展

近年来,济阳县教育体育局以科学发展观统领全局,紧紧围绕“推进县域义务教育均衡发展”的目标,转变思想观念,从改善办学条件、提高教育质量、提升队伍素质等方面,强化措施落实,让更多的学生接受更好的教育,办人民满意的教育。

本报记者 梁越 通讯员 王修生 陈伟

关键词一:资金投入

近几年累计投资5.2亿元,完成校(园)舍建设40.6万平方米

近年来,济阳县委、县政府始终高度重视教育工作,坚持教育优先发展、均衡发展,把教育当作民生大事来抓。并成立了县政府主要领导为组长的教育工作领导小组,专门研究解决教育改革发展中的难点问题。

经过几年的努力,到2013年累计投入资金4亿元,完成校安工程建设,加固、新建校舍面积32.5万平方米,全县农村义务教育教育阶段86所中小学(初中10所,完全小学32所,44个教学点),均无D级危房存在,校舍完好率100%。

今年启动的校舍标准化建设工程涉及21所学校,共45个项目,其中大部分涉及学校的

宿舍和食堂,2015年将全部完工,截止到目前,已投入资金0.9亿元,新建、改建农村中小学校舍面积4.78万平方米。工程的实施为师生提供了安全的工作与学习环境。

此外,济阳县教育体育局积极实施学前教育三年行动计划,2011—2013年共投入3000万元,建设提升86所幼儿园,完成建筑面积3.3万平方米。2014年计划投资360万元,新建、改扩建10处幼儿园,新增学位700个。截止到目前,已全部投入使用。2014年春季,全县公办园在园人数13059人,比去年增加1712人。

同时,济阳县实施了内部装备标准化工程,累计投入

1.03亿元,按标准配备教学仪器设备370万台(件)。2014年投入资金2000万元,用于体育场地建设和教育装备配备。目前篮球、乒乓球场地建设全部完成,教学仪器装备查漏补缺基本完成,近期招标采购,教育网调试结束,已投入使用。

据悉,2014年县委、县政府还将筹建闻韶中学,新建澄波湖学校,迁建股份制学校—志远小学列入全县“重点工程”和“为民九件实事”来积极推进。目前,志远小学新建教学楼、综合楼、宿舍楼、餐厅和塑胶操场已经建设完成,正在进行搬迁验收工作。澄波湖学校已经开工建设,两年内完成建设工作。闻韶中学已规划设计完成。



学校内齐全的教学设备。

关键词二:高考成绩

高考成绩连年攀高,在全市保持领先地位

教育早已是济阳的金字招牌,济阳教育最突出的表现就是高考成绩。为提高学生成绩,济阳县坚持统筹兼顾,促进教育协调发展,不断完善高中管理体制,充分调动校长办学和教师工作的积极性,济阳教育教学质量持续提高,上线人数和升学率连续多年位居全市农村县(市)区前列,在周边县(市)区拥有了很高的声誉和影响力。

2014年高考再创佳绩,升学

率和万人比均远远高于省平均水平。同时,济北中学张蓉丹获济南市文科状元,已被清华大学录取;理科县级状元董学涛,高考分数689分,被浙江大学录取。济阳一中和济北中学的“牛班”继续“牛”,济阳一中高三九班60人,一本上线59人;济北中学3401班56人,全部上一本线。

随着高考改革分为“学术型”和“技能型”两种模式发展的

来越受到社会的关注。随着济阳县职业中专被列为省规范化中职学校验收名单,该校进一步整合资源,不断加强学校内部管理,办学质量不断提高。

近几年,有近500名学子通过春季高考,实现了大学梦。2014年县职业中专参加春季高考113人,本科录取35人,其中2014级电工技术专业张节同学取得了631分的优异成绩,考取了青岛理工大学机电系。



2014年学生参加高考

关键词三:教师队伍

开展各类培训,提高教师素质

中小学教师肩负着传播文明、开启智慧、塑造灵魂的神圣使命,教师是教育理念的载体,是素质教育的组织者和实施者,也是促进县域义务教育均衡发展的中坚力量。因此,建设高素质的教师队伍是培养高素质人才的基本要求,是全面推进素质教育的迫切需要。

2013年济阳县教育体育局组织开展“教师素质十项全能大赛”。比赛项目包括师德评价、教育理论测试、教案设计、课堂教学展示、板书设计、普通话测试等。幼儿园教师比赛项目包括师德评价、教育理论测试、键盘、声乐、舞蹈、绘画、讲

故事等十项。

本次活动从以往单一的课堂教学研究,指向了对提升教育教学质量关键要素的研究,指向了教师内涵式专业化发展的研究。此外,济阳县教育体育局还充分利用济阳县教师进修学校这一培训基地,开展新教师岗前培训、骨干教师培训、教育干部全员培训等各类培训班。

近三年,济阳县培养省级教学能手2名,县级以上教学能手77名,有20名教师在市级以上比赛中获一、二等奖。先后面向社会招聘新教师290人,均具备合格学历和教师资格,优化了师资结构,大部分充实到农村学校,

提高了农村师资水平。

为改进干部作风和师德师风,济阳县教育体育局还开展了公开承诺服务、问题排查和整改、群众满意学校创建等九个方面活动,尤其在专项治理活动中,重点治理了教师带薪离职、在编不在岗等热点问题。

2014年还出台教师“十不准”等相关文件,对干部、教师在作风建设、日常行为、教育教学、师德师风等方面违规违纪行为做出了具体处理规定。通过学校开放日和民主评议约束教师行为,增强教师自律能力,不断提高他们的职业道德水平。



教育局每年组织教师进行培训。

关键词四:体育健身

完善各村健身设施,让村民也动起来

近年来,济阳县教育体育局充分发挥教体结合优势,做好群众体育工作。2014年投资278万元,完成了2处镇(街道)、8处社区、158个行政村健身广场、健身路径等设施的配套建设,超额完成了任务。

此外,还认真贯彻《全民健身条例》,开展了健身广场展演、全民健身月、全民纪录挑战赛等各类全民健身活动,使得全民健身范围由县城逐步向农村延伸。同年还承办了市第三届全民健身运动会拔河比赛,荣获市第三届全民健身运动会优秀组织奖。同时,济阳县教体局2014年获省群众体育先进单位。

2013年在市第六届青少年运动会上,济阳县“青少年运动员组”和“优秀运动员组”分获71枚和30枚金牌,均居金牌榜第一,并以2465分的高分荣获团体总分县市组第一名,与农村六区县的排名优势进一步显现,并荣获“体育道德风尚奖”。

为开好济阳县第四届全民运动会,前期济阳县教育体育局下发了《比赛规程》,召开了动员会。本届全民运动会共设比赛项目45个大项,158个小项,参赛人员达到3000多人次,为我县体育竞技史上历时最长、参赛人数最多的一次盛会,在4月份启动,部分项目随之开

始。

其中,够级比赛、全民运动记录挑战赛、门球、拔河、羽毛球、象棋、乒乓球、健身操、篮球、中学生越野赛、中学生足球赛的预选赛,表演类和部分田径(趣味田径)类的预赛已于10月份之前进行完毕。

在10月24日和10月25日的开幕式和闭幕式期间,部分趣味体育的决赛和100米、200米、800米、1500米、跳高、跳远以及4×100米接力预赛等竞赛项目将展开角逐。经过6个月角逐,最终县教育体育局代表队荣获23金、17银、14铜,以奖牌总数54块位居奖牌榜首。



增加市民休闲健身项目。
陈伟 提供